



部分希腊民众在雅典参加集会

# 全民公决让希腊人撕裂疼痛

□ 综合新华社国际、《法制晚报》

4日,雅典城安静了下来,因为很多希腊人赶回老家,准备参加5日的债权人协议草案全民公决。而就前一天,雅典市中心还是车水马龙,露天咖啡座一如既往地客满,即便是在自动提款机前排队提取政府允诺的60欧元的民众也面容宁静,秩序井然。

《华尔街日报》评论称,此次公投不仅将决定希腊是否退出欧元区,还可能会扭转整个欧洲的命运。

## 希腊民众说“不”还是说“是”

执政联盟的招贴画,一张是高举的手臂,掌心用英文写着“不”,另一张则是表情极端严厉的德国财长朔伊布勒,三个希腊文字母在他胸前组合成大大的“不”。

反对党的招贴画则是用浅绿、浅黄、浅蓝色做底,白色希腊文书写着醒目的“是”,下方有一行小字——让希腊留在欧洲。

除了“说不派”和“说是派”,还有不少人说公投是在“砍胳膊和砍腿之间做出选择”,因此拒绝公投,做不表态的“中间派”。

一位拒绝透露姓名、带孩子的妇女向媒体表示,如果在2011年公投,她会说“不”,但这次她改变了立场,决定说“是”。“我不是为自己投,而是为孩子的未来投票”,这位母亲说,自己这一代已经被债务危机毁了,而且经过这

几年,局势已经明朗,一切变得更糟,“我们必须留在欧洲,否则一切就太迟了”。

在财政部大楼斜对面开着布宜诺斯艾利斯咖啡厅的老板科多普洛斯是“说是派”。“我们的总理疯了,他正在毁灭一切”,科多普洛斯措辞激烈地说。他原在一家义肢厂工作,债务危机爆发后义肢厂的生意每况愈下,工厂不断裁员,科多普洛斯决定辞职,两年前买下了这家咖啡厅,辛勤度日。但最新实施的资本管制,让咖啡厅的营业额下降了30%。

东方明珠中餐厅共同所有人尤瓦诺普洛斯则是“说不派”。“说‘不’是希腊人的天性,融在我们的血液之中,假如你稍微了解希腊的历史,就知道我们从来都是说‘不’的民族”,尤瓦诺普洛斯说。

## 希腊社会出现前所未有的分裂

无论如何,宣布全民公决和随之而来的资本管制,导致希腊社会出现前所未有的分裂,同时经济严重受损,希腊人正经历着自债务危机以来最为剧烈的痛苦。

泛希腊出口商协会统计说,希腊出口业每周损失8000万欧元,而原材料和产品进口则有6亿欧元的短缺。

雅典大学经济学教授佩特拉基斯在接受新华社国际采访时认为,政治失败造成的资本管制,代价非常昂贵,可能让希腊损失大约5%的国内生产总值。“先是社会剧痛,接着会是政治剧痛,然后剧痛会往方方面面扩散。而民众尚不清楚,会痛到何种程度”。

3日晚,两大阵营分别举行公决前的最后一场造势集会。在宪法广场上举行的集会有约3.5万人参加,齐普拉斯总理呼吁希腊人在5日的全民公决中大声对债权人的最后通牒说“不”,说这样不但会让希腊留在欧元区,还会使希腊取得和其他成员国平等的地位。他说,否决债

权人的协议草案不会让希腊走向破产,也不会让希腊面临退出欧元区的风险。

与此同时,在离宪法广场约1公里远的地方,约2.5万名协议草案的支持者在大理石体育场前举行集会,他们的主要口号是“支持希腊,支持欧元”。雅典市长卡米尼斯和一些学者、商界代表等在集会上发表讲话。

两场集会均在和平气氛中结束。但此间分析人士认为,事情绝不那么简单。不管结果是“是”还是“不”,希腊公决之后的路都不好走。

说“是”意味着比较容易和债权人重开谈判,同时也意味着得接受紧缩和改革条款,此外齐普拉斯政府能否继续执政都很难讲,希腊很可能进入新一轮政治动荡;说“不”的话,主动权就回到债权人那里,他们是否愿意和希腊重开谈判,和谁谈判以及开出什么样的条件都属未知。

## 希腊公投

### 协议草案是怎么说的?

债权人答应,对希腊的现有救助协议将再延长5个月至11月底,其间希腊可获得四笔共155亿欧元贷款,包括在30日之前发放18亿欧元贷款。但条件是,希腊将继续在债权人的“监管”之下,实施一系列紧缩和改革措施。

### 公投有何作用?

不少人同意欧盟领导人所说的,公投是希腊人对国家是否留在欧元区进行表决。但希腊政府强调,公投只是让大家决定是否接受债权人的条件。

### 谁能投票?

超985万登记选民可到全国超过1.9万个投票站投票。希腊为鼓励投票,火车、巴士及国内航班均推出折扣优惠。希腊称这次公投总开支控制在2500万欧元以下。

## 土耳其爆发反华游行 中国使馆发旅游安全提示

综合新华社电 中国驻土耳其大使馆5日发布安全提示,提醒中国游客在土耳其旅游期间注意人身安全。

这份发布在使馆网站上的旅游安全提示说,近日,土耳其境内发生多起针对中国政府的游行示威活动,一些在土耳其的中国游客受到骚扰。中国驻土使领馆提醒在土中国游客注意安全,特别是不要接近或拍摄游行队伍,并减少单独外出活动。

又讯 4日,数百名愤怒的抗议者行进至博斯普鲁斯海峡岸边的托普卡普皇官,多名韩国游客当天遭遇“横祸”,被示威者攻击。当地媒体拍摄下的视频画面显示,一名惊慌失措的韩国游客大喊:“我不是中国人,我是韩国人。”据悉,在抗议活动中,一家知名的中国餐厅遭示威者打砸,窗户全部破损。

## 韩国处理 “7·01”事故官员坠亡

吉林集安市5日举行发布会,通报韩国行政自治部地方行政研修院院长崔斗永坠楼事件调查结果。集安市公安局局长张立志称,经调查,崔斗永系跳楼自杀高坠致死。

7月5日3时13分,集安市公安局接到香港城假日酒店值班人员报案称,有人在香港城假日酒店坠楼。接到报警后,集安市公安局指挥中心立即指派开发区公安边防派出所出警。同时,通知120急救中心赶赴现场。经120急救中心医生检查确定坠楼人员当场死亡。

经核查,死者为韩国行政自治部地方行政研修院院长崔斗永,是随韩国行政自治部次官郑在根来集安处理“7·01”交通事故善后事宜随行人员之一。

张立志说,经警方调取现场周围视频监控录像显示和询问证人证实,崔斗永坠楼时间为3时03分,室内无他人。经对室内现场勘验,在开启的窗户上提取到多枚死者指纹。经对死者尸体进行检验无人有损伤,排除他杀可能。

目前,集安警方已将调查结论通报韩方。

又讯 5日下午5点,4辆运送车载着“7·01”重大交通事故10具韩国遇难者遗体离开吉林省集安市。在遇难者家属的护送下,这些遗体将运至沈阳,并于6日由专机运回韩国。

7月1日下午,吉林省集安市凉水乡境内集丹公路发生一起交通事故,一辆载员28人(其中26名韩国游客)、行驶在集丹公路上的旅游大巴掉至外岔大桥下,此次事故造成11人死亡、17人受伤。 星报综合